Yoruba number system
Systéme numérique yoruba
Ilana eto onka ni édé yoruba
I Oro isaji

[1ana éto onka ti a n 10 10po igba ni onka oniméwa “ Decimal System “. A n pe ¢ bee nitori pé onkaye
méwaanian 10 fun awon ami won :

0 123456789
[1ana éto onka aldkoméji maa n 10 onkaye méji “ Binary System “ :
0 1
Ilana éto onka oniméjo (“ Octal System “ ) mda n 10 onkaye méjo :
0 1234567
[1ana éto onka onimérindinlogn ( “ Hexadecimal System ) maa i 10 onkaye mérindnlogun :
012345678 9ABCDETF
[1ana éto onka ologin (“ Vicesimal System” ) maa i 10 onkaye ogun :
01 234567890123 456789

\\\\\\

Ipil¢ ogin maa 1 10 gangan ipilé aérin :
10=10+0, 20=2x20+0, 30=3x10+0 et40=4x20+0.
II Isiro (Mathimatiki ) Yoruba

a) Awon onka oniméwa ati ologun

Onim¢wa |0 |1 |2 |3 |4 |5 |6 |7 |8 |9 [10]11 12|13 |14 ]15|16 |17 [18]19 |20

Ologun |0 [1 [2 (3 (4|56 |7 (8]0 [0 [T 23 (4[5 |6 [T |89 10

b) Afikiin
I1+1=1 3+4=7 8+7=5 9+8=T
4% + 23=68 49+07 =56 78 +13 =91 95+18 =113 75 +66 =141
139+125=264 742 +395=1147 530+ 8T6 =1406 276+420=696
¢) Iyokiro
7-3=4 9-5=4 4 -7=7 2-1=1 5-9=6
4% - 13 =32 79 -43 = 36 95-1T = T8 TT - 66 = 11

139-125 =14 236 -120=116 T6% -039 =726 138 - 98 = 30




$:2=95 9:3=633 6:3=533
83: 5 =3 Th6 :7 =208 2349:9=461 26 :5=214 826:5=108

472:12 = 816
e) Ilopo
1x2=2, 7x5=15, 0x5=70, 9x8=82 8xT=56 92x2=194
9x6=548, 42 x 56=0%542, B35x81=5635 BB x28=1450
49 x 17 =8983, 135 x02=1460

f) Iko ni itiipal¢

e 205 = 40y (nitori, 2x20 = 40)
. 6520 = 13510 (nitori, 6x20+ 15= 135)
3

(Dzo = 27010 (nitori, 13x20+ 10 = 270)
1005 = 400, (nitori, 1x20* = 400)
499, = 1989, (nitori, 4x20 + 19x20' + 9 = 1989)
514, = 2024, (nitori, 5x20% + 1x20" + 4 = 2024)
826, = 3456, (nitori, 8x20% + 12x20' + 16 = 3456)
1000 = 8000, (nitori, 1x20° = 8000)
234050 = 17280 (nitori, 2x20° + 3x20* + 4x20"' = 17280).
7508, = 62208, (nitori, 7x20° + 15x20 + 10x20' + 8 = 62208).
1000049 = 160000, (nitori, 1x20* = 160000)
10448, = 165888, (nitori, 1x20* + 0x20° + 14x20% + 14x20" + 8 = 165888).
11212, = 248832 (nitori, 1x20* + 11x20° + 2x20* + 1x20" + 12 = 248832).

g) Iko agbara ogiin ni gna ilana onka oléogin

Agbara Olégun Ibadogba pélu oniwéwaa
Agbara Ibaddgba péli oniméwa olégun
1 10 20
2 100 20% =400
3 1000 20°=8000
4 10 000 20" = 160 000

5 100 000 20° =3 200 000



6 1 000 000
7 10 000 000
8 100 000 000
9 1 000 000 000
A 10 000 000 000
B 100 000 000 000
C 1 000 000 000 000
-1 0.1
-2 0.01
-3 0.001

h) Awon ipin ati pinpin

e 1/2=0A
e 1/3=0,6D6D6D6D
e 1/4=05
° 1/5=0,4

e 1/6=0,36D6D6D6D

e 1/7=0.2H2H2H2H

e 1/8=0,2A

e 1/9=0,248HFB248HFB

° (1/1010) 1 / A= 0,2

e (1/124)1/C=0,1D6D6D6ED6

e (1/15,)1/F=0,16D6D6D6D

e (1/164)1/G=0,15

e (1/185)1/1=0,1248HFB248HFB
° (1/2010) 1/10=0,1

Diviseur est 11,, ou plus

e (1/254)1/15=0,00
e (1/404)1/20=0,0A
e (1/50,)1/2A=0,08

Fraction principale

e 1/2=0A
e 1/3=0,6D6D..
e 2/3=0,D6D6..

e 1/4=0,5
e 3/4=0,F
e 1/5=04

e 2/5=08

20° = 64 000 000

207 =1 280 000 000

20° = 25 600 000 000

20° =512 000 000 000

20" =10 240 000 000 000

20" =204 800 000 000 000

20" = 4 096 000 000 000 000

0.05

0.0025

0.000125



e 3/5=0,C
e 4/5=0,G

III Kiko awon onkaye

01 234567890123 456789

10 11 1213 14 1516 171819 10 11 12 13 14 1% 16 1T 1819
20 2122 23 2425 26 2728 2920 21 22 23 24 2% 26 27 28 29
30 313233 3435 36 37 38 3930 31 32 33 34 3% 36 3T 38 39
404142 43 44 4546474849 40 4142 43 44 45 46 4T 48 49
50515253 5455 56575859 50 51 52 53 54 5% 56 57 58 59
60 61 62 63 64 65 66 67 68 69 60 600000001 62 63 64 65 66 6T 68 69
707172737475 76 77787970 71 72 73 74 7% 76 TT 78 79
80 8182838485 86 87 88 8980 81 82 83 84 8% 86 8T 88 89
909192 939495 96 97989990 91 92 93 94 9% 96 97 938 99

00 01 02 03 04 0506 07 08 09 00 0102 03 04 05 06 0T 08 09
101112 13 14 151617181910 1112 13 141516 17 18 19
2021 2223 24 2526272832020 212223 242526272829

30 31 32 33 34 35 36 37 38 39 30 3132 33 34 35 36 3T 38 39
404142 4344 454647484940 414243044546 4748 49
5051 52 5354 555657 585950515253 54 55 56 57 58 59
60 61 62 63 64 65 66 67 68 69 60 6162 63 64 65 66 67 68 69
TOTLT2 T3TATSTOT7T T8 TOTOTI T2 T3 T4 TH5 76 TTT8 79

80 81 82 83 84 85 86 87 88 89 80 &1 82 3384 85 86 37 83 89

90 91 92 93 94 95 96 97 98 99 90 91 92 93 94 95 96 9T 98 99
100 101 102 102 104 105 106 107 108 109 100 101 102 103 104 10% 106 107 108 109
110 111 112113 114115116 117 118 119 110 111112113 114 115 116 11T 118 119
120 121 122 123 124 125 126 127 128 129 120 121 122 123 124 125 126 127 128 129
130 131 132 133 134 135136 137 138 139 130 131132 133 134 135 136 137 138 139
140 141 142 143 144 145 146 147 148 149 140 141 142 143 144 145 146 147 148 149

150 151 152 153 154 155 156 157 158 159 150 151 152 153 154 155 156 157 158 159



160 161 162 163 164 165 166 167 168 169 160 161162 163 164 165 166 167 168 169
170 171 172 173 174 175176 177 178 179 170 171172 173 174 175 176 177 178 179
180 181 182 183 184 185186 187 188 189 180 181182 183 184 185 186 187 188 189

190 191 192 193 194 195 196 197 198 199 190 191 192 193 194 19% 196 197 198 199

100

100 10 199
200 250 299
300 350 399
400 450 499
500 550 599
600 650 699
700 750 799
800 850 899
900 950 999
000 000 099
100 100 199
900 900 999
1000 1000 1099
1100 1100 1199
1200 1200 1299
1300 1300 1399
1400 1400 1499
1500 1500 1599
1600 1600 1699
1700 1700 1799
1800 1800 1399

1900 1900 1999



1000 1000 1099
1100 1100 1199
1200 1200 1299

9 900

IV Ate ilopo

0x0=0 1x0=20 2x0 0 3x0=20
0x1=20 I1x1=1 2x1=2 3x1=23
0x2=0 l1x2=2 2x2=4 3x2=26
0x3=0 1 x3=3 2x3=6 3x3=09
0x4=0 1 x4=4 2x4=28 3x4=2
0x5=0 l1x5=35 2x5=10 3x5=5%
0x6=0 1 x6 =206 2x 6= 12 3x6=28
0x7=20 1x7=17 2x 7= 14 3x7=11
0x8=0 1 x 8 = 8 2x 8= 16 3x8= 14
0x9=20 1x9=9 2x9= 18 3x9=17
0x0=0 I1x0=0 2x0=10 3x0=10
0x1=0 1x1=1 2x1=12 3x1=13
0x2=0 1x2=2 2x 2 14 3x2=16
0x3=0 1x3=23 2x 3 =16 3x3=19
0x4=0 1x 4=4 2x 4 =18 3x 4=2
0x%=0 I1x%5=5 2x%5=10 3x9% =25
0x6=0 1x6 =6 2x 6 =12 3x 6 28
0xT=0 1xT=T 2xT=14 3x T=21
0x8=0 1x8=28 2x8=16 3x8=24
0x9=0 1x9=29 2x9=18 3x9=2T
4x0=0 5x0=0 6x0 0 7x0=0
4x1=4 5x1 =125 6x1=26 7x 1 3
4x2=28 5x2=0 6x2=6 7x 2=4
4x3=2 5x3=25 6x3=28 7x3 11
4x4=6 5x4 =10 6x4= 14 7x 4= 18
4x5=10 5x5 =15 6x5=10 7x5= 1%
4x6=14 5x6 =10 6x6=16 7x 6 =22
4 x 7 18 5x7=1% 6 x 7 22 7x 7= 29
4 x 8 12 5x 8= 20 6 x 8 28 7x 8= 26
4x9=16 5x9= 25 6x9= 24 7x 9= 33
4x0=20 5x0=20 6 x 0= 30 7x 0 =30
4x1=24 5x1=25 6 x1 36 7x1=23T
4 x 2 =28 5x 2 =30 6 x 2 =232 7x 2 =44
4x 3 =22 5x 3 =35 6 x 3 38 7x 3 =41
4 x 4 =26 5x 4= 30 6 x 4 =44 7x 4 =48
4x% =30 5x 5 =35 6 x5 =40 7x % =255
4 x 6 =34 5x 6 =40 6 x 6 =46 7x 6 =52
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0=20
1 =2
2 =14
3=16
4 =28
5=130
6 =32
7 =44
8 =46
9 =358
0 =60
1=62
2 =74
3 =76
4 =388
% =90
6 =92
T =04
8 =06
=18
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97
98

V Kiko awgn onkaye si éde yoruba

Onkaye Ona Kiko
0 Odo
1 Odkan; Okan
2 Méji; E&ji
3 Méta
4 Mérin
5 Marun-an
6 Méfa
7 Méje
8 Méjo
9 Mésan-an
10 Méwaa
11 Mokanla
12 Méjila
13 Métala
14 Mérinla
15 Méeéddgun
16 Mérindinlégun
17 Métadinlogun
18 Méjidinlogun
19 Modkandinlégun
20 Ogun
21 Moékandinlégun
22 Méjilélogun
23 Métalélogun
24 Mérinlélogun
25 Méeedoghon
26 Mérindinlogbon
27 Métadinlogbon




28
29
30
31
32
33
34
35
36
37
38
39
40
41
42
43
44
45
46
47
48
49
50
51
52
53
54
55
56
57
58
59
60
61
62
63
64
65
66
67
68
69
70
71
72
73
74
75
76
77
78
79
80
81
82
83
84

Méjidinlogbon
Moékandinlégbon
Ogbon
Mokanlélogbon
Méjilélégbon
Métaléloghbon
Mérinlélogbon
Marundinlégoji
Mérindinlogoji
Métadinlogoji
Méjidinlogaji
Moékandinlégoji
Ogoji
Mokanlélogoji
Méjilélogoji
Métalélogoji
Meérinlélogaji
Marundinldaddota
Mérindinjadaadota
Métadinlaaadota
Méjidinldaadota
Mokandinldaadota
Addota
Mokanléldaadota
Méjilélaaadota
Métalélaaadota
Mérinléldaadota
Marundinlogota
Mérindinlégota
Métadinlogédta
Méjidinlogdta
Mokandinlégota
Ogota
Mokanlélogota
Méjilélogota
Métalélogota
Mérinlélogota
Marundinldaadorin
Mérindinlaadoérin
Métadinlaadorin
Méjidinlaadorin
Mokandinldaadorin
Aadorin
Mokanlélaadorin
Méjilélaadorin
Métalélaadorin
Mérinlélaadorin
Marundinlégorin
Mérindinldgérin
Métadinlogorin
Méjidinlogorin
Mokandinlégorin
Ogorin
Mokanlélogorin
Méjilélégorin
Métalélogorin
Mérinlélogorin




85
86
87
88
89
90
91
92
93
94
95
96
97
98
99
100
101
102
103
104
105
106
107
108
109
110
111
112
113
114
115
116
117
118
119
120
121
122
123
124
125
126
127
128
129
130
131
132
133
134
135
136
137
138
139
140
141

Marundinldaddrun-un
Mérindinlaadorun-an
Métadinldadorun-un
Méjidinlaadorun-un
Mokandinldadorun-un
Aadoérun-un
Mokanlélaadorun-uan
Méjilélaadorun-un
Métalélaadorun-un
Mérinldaddrun-un
Marundinlégorun-un
Mérindinlogérun-un
Metadinlogdrun-un
Méjidinlogorun-un
Moékandinlégorun-an
Qgoérun-an
Mokanlélégorun-an
Méjilélogorun-un
Métalélogorun-un
Meérinlélogorun-un
Marunlélégérun-un
Méfadinldadofa
Métadinlaadofa
Méjidinlaadofa
Mokandinldadofa
Aadofa
Mokanlélaadofa
Méjilélaadodfa
Métalélaadofa
Mérinlélaadofa
Marundinlégofa
Mérindinlogofa
Métadinlogofa
Méjidinlogofa
Moékandinlégofa
ogofa
Mokanlélogofa
Méjilélogofa
Métalélogofa
Mérinlélogofa
Marundinlégodje
Mérindinlégdje
Métadinlogoje
Méjidinlogdje
Moékandinlégoje
Aadoje
Mokanléldadoje
Méjilélaaddje
Métalélaaddje
Mérinlélaadodje
Marundinlégodje
Mérindinldgodje
Métadinlogdje
Méjidinlégdje
Moékandinlégdje
Ogdje
Mokanlélogoje




142
143
144
145
146
147
148
149
150
151
152
153
154
155
156
157
158
159
160
161
162
163
164
165
166
167
168
169
170
171
172
173
174
175
176
177
178
179
180
181
182
183
184
185
186
187
188
189
190
191
192
193
194
195
196
197
198

Méjilélogoje
Métalélégoje
Mérinlélogdje
Marundinlaaddjo
Mérindinldadojo
Métadinlaadojo
Méjidinlaadojo
Mokandinlaadodjo
Aadojo
Mokanléldadojo
Méjilélaaddjo
Métalélaaddjo
Mérinlélaadojo
Marundinlégdjo
Mérindinlégodjo
Métadinlogojo
Méjidinlogdjo
Modkandinlégojo
080jo
Mokanlélogdjo
Méjilélogojo
Métalélogojo
Mérinlélogojo
Marundinldaddgojo
Mérindinldadogojo
Métadinlaadogojo
Méjidinldaddgojo
Moékandinldaaddgojo
Addosan
Mokanléldaddsan
Méjilélaaddsan
Métalélaaddsan
Mérinléldaddsan
Marundinlégodsan
Mérindinldgdsan
Métadinlogodsan
Méjidinlogdsan
Moékandinlégosan
0gosan
Mokanlélégdsan
Méjilélogosan
Métalélogosan
Mérinlélogdsan
Marundinldaddrun-un
Mérindinldadorun-an
Métadinldadorun-un
Méjidinlaadorun-an
Mokandinldadorun-un
A&dorun-un
Mokanlélaadorun-un
Méjilélaaddrun-an
Métalélaadorun-un
Meérinlélaaddrun-un
Marundinldadérun-un
Mérindinlaadorun-an
Métadinlaadérun-an
Méjidinlaadorun-un
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